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2013. szeptember 1-7. között 

immáron VII. alkalommal rendeztük meg a 

„Kincsünk a környezetünk” elnevezésű 

szakmai terepgyakorlatot, mely ebben az 

évben a „Föld- és környezettudományi 

terepi tehetséggondozó szaktábor a Dél- 

Bánságban” címet viselte. A szaktábor a 

Nemzeti Együttműködési Alap NEA-NO-

13-SZ-0127 kódszámú támogatásából, 

valamint a Koch Antal Földtani Társaság 

és alapítványunk közreműködésével 

valósulhatott meg. A kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetem (BBTE), a Miskolci 

Tudományegyetem és a budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetem (ELTE) geológia szakos 

hallgatói és tanáraik közösen vehettek részt a Dél-Bánságban (Romániában) és a Timok 

vidékén (Szerbiában) megszervezett föld- és környezettudományi terepi tehetséggondozó 

szaktábor szakmai programjain. A szervezők, a korábbi gyakorlattal ellentétben, feltételekhez 

kötötték a jelentkezést, így biztosítva a szaktábor szakmai sikerességét, hiszen csak a 

legérdeklődőbb, legtehetségesebb és legmotiváltabb hallgatók jelentkezését fogadták el. A 

szaktábor sikeréhez az a tény is hozzájárulhatott, hogy nagyon kedvező arány alakult ki a 

tanárok és diákok között, hiszen több kisebb (3 fős) csoportot tudott egy tanár koordinálni. 

A tehetséggondozó szaktábor szakmai programjának fő célja volt bemutatni azokat a 

komplex folyamatokat, amik a gyorsan fejlődő, formálódó, más tudományágakkal 

összefonódó, interdiszciplináris föld- és környezettudományi szemléletet meghatározzák.  A 

hallgatók megismerhették az emberi környezetet formáló kémiai, fizikai és biológiai, valamint 

földtani folyamatokat, az ennek 

eredményeként létrejövő ásvány- és 

kőzettársulásokat. A célterület földtani 

felépítését tekintve nagyon változatos, így 

az egyik legideálisabb területnek bizonyult, 

hiszen az objektumokhoz kapcsolódó 

gazdasági és antropogén elemek, mint 

például a bányászat és az ezzel kapcsolatos 

különböző környezeti problémák 

megismerését is lehetővé tette. 



A munka célja a modern, 

környezettudatos földtani kutatás, ennek 

hatékonyságát modern földtani műszerek, 

valamint a Terepgyakorlat-vezető és 

oktatási segédanyag című kiadvány is 

segítette. Az első napon az utazás mellett, 

arra is jutott idő, hogy a résztvevő tanárok 

és diákok egyaránt megismerjék egymást, 

bemutassák egyetemüket, kutatási 

területüket, kitérjenek szakmai 

érdeklődésükre. Délután előadásokat hallgattak a Bánság déli részének és Timok vidékének 

földtani viszonyairól. Másnap Orsováról a Kazán-szoros érintésével az Al-Duna menti 

(Jeselnica és Berszászka közötti) útbevágások mentén tanulmányozták a Dél-Bánság jellemző 

rétegsorait. Ebben Péró Csaba, Kristály Ferenc, Szakács Sándor és Márton István volt a 

hallgatók segítségére. A következő megálló a Ponyikova/Veterani-barlang bejárata közelében 

volt, ezután a Szörényi-óceán maradványaihoz látogattak el. A délután folyamán a 

Plavişeviţa-Tişoviţa-Juţii patak érintésével 

jutottak el Eibenthalba, ahol az ultrabázisos 

kőzetek ásványtársulásait tanulmányozták, 

figyelték meg. A hallgatók a földtani 

ismereteken túl a helyszín kultúrtörténetével, 

történelmével is megismerkedtek. Szeptember 

3-án, az esős idő ellenére Csiklovabánya 

környékére utaztak, ahol ásványgyűjtéssel, az 

ásványtársulások megfigyelésével telt az idő. 

Ebben a feladatban Kristály Ferenc és Gimesi 

István segítette a hallgatókat. Stájerlak-Aninán 

az olajpalák kőzettani viszonyaival és az 

olajpala bányászatával foglalkoztak, ennek 

környezeti és szociális hatásait vizsgálták. A 

résztvevőket Péró Csaba részletes ismertetése 

segítette munkájukban. A bozovići Bigér-vízesés 

környezetében, valamint a Globu-szorosban a földtakaró képződményeit, pegmatitokat 

tanulmányozták, míg Jablanica mellett az üledékes kőzeteket figyelték meg. Másnap Orsováról a 

Cserna helységbe utaztak, ahol földtani térkép-felismerési gyakorlaton és gyalogtúrán vettek részt a 

hallgatók. Ennek célja az állóképesség tesztelése, valamint a tájékozódás fejlesztése, gyakorlása volt. 

A túrán Tomas Róbert osztotta meg terepi térképezési tapasztalatait a hallgatókkal. A szaktábor 

szervezői fontosnak tartották, hogy a résztvevők a gyakorlatban is megismerhessék a környezet- és 

természetvédelmet, a völgyben felhalmozott szeméttel több tucat szemeteszsákot töltöttek meg, amiket 



egészen Herkulesfürdőig cipeltek, itt helyezték el a szelektív hulladékgyűjtő konténerekben. A nap 

végén az orsovai katolikus templomot is meglátogatták. Szeptember 5-én Gimesi István avatta be a 

résztvevőket a nehézásvány-mosás rejtelmeibe, amit gyakorlatban is kipróbáltak a hallgatók. A délután 

folyamán pedig Herkulesfürdőt és környékét járták be, megismerték a Cserna-völgyének 

karsztjelenségeit és forrásait, az erre épülő ivó- és fürdőkultúrát. A nap a nehézásvány koncentrátumok 

sztereomikroszkópos tanulmányozásával zárult. Az utolsó előtti napon egy hosszabb utazás során 

eljutottak a Vaskapuhoz (román-szerb határátkelő), majd a Kazán-szoros érintésével Majdanpekig, 

ahol Márton István tartott rövid előadást. Délután a Jagnilo-patak völgyében a timoki terület vulkáni-

üledékes sorozatát járták végig a tábor résztvevői, majd a magfúró-berendezések rövid áttekintése után 

a bori munkaszolgálatosokra emlékeztek, a Bori-tó felkeresésével zárták a napot. Az utolsó szakmai 

napon, Bor környékén, Lipan az ércesedések megtekintésével és ásványgyűjtéssel foglalkoztak, majd 

az Avala Resources érckutató cég szakmai munkájába nyerhettek betekintést, megismerték a cég 

felépítését, munkamódszereit, leírási és feldolgozási rendszerét. A programot Radnóti Miklós 

szobránál zárták, ahol nemzeti színű szalagot helyeztek el. 

A tábor rendkívül hasznos a környezettudományi és földtani oktatás és szakemberképzés 

szempontjából, az egyetemek geológia és környezettan szakos hallgatóinak képzése számos gyakorlati 

ismeretet, és csak terepen megszerezhető tudást igényel, ebben nagy segítség egy ilyen szakmailag 

színvonalas program. A program során létrejött egy adatbázis, valamint a szakmai információk egy 

külön kiadványban is elérhetők. A tábor keretében egy kiemelten védett természeti területen gyűjtöttek 

szemetet a résztvevők, ennek jelentősége egyrészt a terület, remélhetőleg tartós megtisztításán túl, a 

hallgatók figyelmének felhívása, környezettudatuk erősítése volt. 

Reményeink szerint a pályázati lehetőségekkel és az egyetemei szakemberek munkájával is 

összeegyeztethető lesz a jövőben, hogy a terepi szaktáborok jól kialakult sorozata 

folytatódjék. 


